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EKE – 2015 – SÁROSPATAK
HARMADIK NAP - 2015. JÚLIUS 1.

Az EKE találkozó harmadik napján – immár 
hagyományosan – szakmai délelőtt és ki-

rándulás volt a program.
Július 1-jén délelőtt folytatódott a Digitális 

tartalmak és szolgáltatások az egyházi és vilá-
gi könyvtárakban című konferencia.

Először Nyirán János (Görögkatolikus Egy-
házművészeti Gyűjtemény – Nyíregyháza) 
mutatta be a görögkatolikus egyházi gyűjtemé-
nyeket. Ez az előadás azért is izgalmas és érde-
kes volt, mert a magyarországi görögkatolikus 
egyházban éppen jelentős jogi, szervezeti és 
intézményi átalakulás folyik. 2015 márciusában 
Ferenc pápa metropolitai székké emelte a Hajdú-
dorogi Egyházmegyét, élére Kocsis Fülöp eddigi 
hajdúdorogi püspököt nevezte ki. A döntés értel-
mében a görögkatolikus egyház önálló egyházzá 
vált. Eddig az esztergom-budapesti érsekségnek 
alárendelt egyház volt, mostantól közvetlenül a 
pápa alá tartozik. Magyarországnak 2015 már-
ciusáig csak egy görögkatolikus egyházmegyéje 
volt, a hajdúdorogi. A szervezeti átalakítás kö-
vetkeztében a magyarországi Görögkatolikus 
Metropóliához a Hajdúdorogi Főegyházmegye, 
a Nyíregyházi Egyházmegye és a Miskolci Egy-
házmegye tartozik. Gyűjteményi szempontból a 
magyarországi görögkatolikus egyházhoz a kö-
vetkező intézmények tartoznak: a Hajdúdorogi 
Főegyházmegyéhez a Görögkatolikus Püspöki 
Levéltár és a Görögkatolikus Egyházművészeti 
Gyűjtemény, Nyíregyházán, a Miskolci Egy-
házmegyéhez a Miskolci Apostoli Exarchátus 
Levéltára, Miskolcon és – a papképzés miatt 
– közvetlenül a Metropólia alá tartozik a Szent 
Atanáz Görögkatolikus Hittudományi Főiskola 
Könyvtára, Nyíregyházán.

Nyirán János beszélt a már eddig is működő 
és újonnan létrehozott egyházi gyűjteményekről, 
működésükről. 

A második előadóként Gordán Edina, a  

nagyenyedi Bethlen Gábor Dokumentációs Könyv-
tár könyvtárosa szólt a gyűjtemény múltjáról és 
jövőbeni feladatairól. A könyvtárat és kollégiu-
mot Bethlen Gábor alapította 1622-ben, Gyu-
lafehérváron. 1662-ben Apafi Mihály fejedelem 
Nagyenyedre költöztette. 1707-ben a könyvtár 
nagy része elpusztult, majd 1849-ben is feldúl-
ták a kollégiumot és könyvtárat.  A gyűjteményt 
1948-ban államosították, és 2005-ig a Kolozs-
vári Egyetemi Könyvtár fiókkönyvtáraként mű-
ködött. 2005-ben az Erdélyi Református Egy-
házkerült visszaigényelte. 2009-ben, amikor az 
EKE találkozója Gyulafehérváron volt, megláto-
gattuk a nagyenyedi kollégiumot és könyvtárat. 
A könyvtár vezetője az elmúlt években többször 
is részt vett az éves összejöveteleken. A nagye-
nyedi könyvtár 2014 óta tagja az egyesülésnek. 

Ezután Török Beáta (Sapientia Szerzetesi Hit-
tudományi Főiskola Könyvtára) Nemzetközi 
(teológiai) adatbázisok. Elektronikus tartalmak 
– egyházi könyvtárak című előadásában mutatott 
be fontos, különösen is az (egyházi) felsőokta-
tási könyvtárak számára hasznos nemzetközi 
(teológiai) adatbázisokat. Beszélt az információ 
elérésével kapcsolatos, változó olvasói igények-
ről, a tájékozódást segítő pontokról, az egyházi 
könyvtárak tapasztalatairól, az ingyenesen elér-
hető adatbázisokról, a magyarországi lehetősé-
gekről, és könyvtáraink feladatairól. 

A délelőtt második felében Kövécs Il-
dikó (Gál Ferenc Főiskola Könyvtára) 
ismertette a folyóiratok gyarapítási stratégiá-
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dolgozására, illetve azokban való részvételre. A 
programban kirándulás is szerepel. 2014-ben a 
Ráday-könyvtárban és Pannonhalmán jártak a 
fiatal könyvtárosok. 

 Ezután Baranya Péter (Piarista Közpon-
ti Könyvtár) számolt be az Unitas és az EKE 
honlap harmonizációjáról. Az egyesület 500eFt 
támogatást nyert a holnap megújítására. Az új 
holnap akár kis adathordozón is elérhető, meg-
nézhető, jól használható. 2015-ben elkészült az 
EKE logója is. Az egyesület tagsága a sárospa-
taki összejövetelen ismerte meg az új emblémát. 

A szakmai nap záró előadását Szabó Irén tar-
totta, vendéglátó intézményünk, a sárospataki 
Római Katolikus Egyházi Gyűjtemény munká-
járól. A Római Katolikus Egyházi Gyűjtemény 
Kuklay Antal kezdeményezésére alakult 1967-
ben, a sárospataki Római Katolikus Plébánia 
könyvtárából, levéltárából, és műtárgyegyüttesé-
ből. Először az Egri Főegyházmegyei Könyvtár 
fiókkönyvtáraként, majd önálló vegyes gyűjte-
ményként működött. 2008-tól az egyházközség 
egykori elemi iskolájának épületében, a Szent 
Erzsébet Házban helyezték el.

A helyi egyházközség műtárgyai képezik a 
muzeális gyűjtemény törzsanyagát, mely har-
mincéves gyűjtőmunka eredményeként kibővült 
az Abaúj és Zemplén plébániáinak használaton 
kívüli liturgikus felszereléseivel, régi könyvei-
vel és irataival, hívek és pártfogók ajándékaival 
és vásárlásokkal, papi hagyatékokkal. A Gyűjte-
mény könyvtára szerepel a nyilvános könyvtárak 
jegyzékén. Fő gyűjtőköre: vallás és vallástudo-
mány, zempléni helyismereti irodalom, vala-
mint a Szent Erzsébettel és a Rákóczi családdal 

ját az egyházi könyvtárak-
ban. Szólt a 2004-ben létre-
jött, a Szegedi Hittudományi 
Főiskola könyvtárosai által 
koordinált folyóiratos mun-
kacsoport tevékenységéről, 
a 2006-ra elkészült perio-
dika-lelőhely jegyzékről. 
Elmondta, hogy az együttműködés ezután saj-
nos abbamaradt, de 2015-ben újraindult. Az új 
felmérés megmutatta, hogy az egyes könyv-
tárakban az elmúlt tíz évben is folytatódott a 
folyóiratok feldolgozása és feltárása, ha nem 
is szervezetten, de az egyes könyvtárak között 
most is működik a tájékoztatás jellegű kapcsolat 
és az elektronikus cikk-küldés. Utalt arra, hogy a 
munkacsoport jellegű vagy más formában meg-
valósuló együttműködés segítheti a könyvtárak 
gyűjtőköreinek és beszerzési politikájának ös�-
szehangolását, de a rendszeres tartalomjegyzék 
szolgáltatás vagy akár – saját kiadványok esetén 
– a digitális tartalomszolgáltatás már most meg-
valósulhat. 

Rendkívüli, a programban eredetileg nem 
szereplő felszólalóként Villám Judit (Ország�-
gyűlési Könyvtár) ismertette a 2015-ben ötö-
dik alkalommal meghirdetett a „Könyvtár, ami 
összeköt” – Kárpát-medencei fiatal magyar 
könyvtárosok együttműködése című programot. 
Az Országgyűlés elnöke, Kövér László által 
kiírt pályázatra Horvátországból, Magyaror-
szágról, Romániából, Szerbiából, Szlovákiából, 
Szlovéniából, Ukrajnából lehet jelentkezni. A 
program célja a Kárpát-medencei fiatal magyar 
könyvtárosok közös munkavégzésének, tapasz-
talatcseréjének, szakmai együttműködésének 
elősegítése, támogatása.  A résztvevőknek az 
Országgyűlési Könyvtárban eltöltött egy hónap 
során lehetőségük nyílik a könyvtár állományá-
nak, szolgáltatásainak, működésének megisme-
résére; gyakorlati munkavégzésre, saját szakmai 
tevékenységük bemutatására; kapcsolatépítésre; 
közös szakmai együttműködési projektek ki-
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kapcsolatos szakirodalom. A könyvgyűjteményt 
a sárospataki jezsuiták és a Trautsohn, Bretzen-
heim, Windischgrätz családok, valamint a plé-
bánosok hagyatéka alapozta meg. A szerzetes-
rendek 1950-es feloszlatása után újabb jelentős 
anyaggal, köztük ősnyomtatványokkal bővült. 
A könyvtár az Egri Főegyházmegye papsága 
számára teológiai szakkönyvtár funkciót is el-
lát. Biztosítja a szakirodalmat a Főegyházmegye 
igehirdetői és lelkipásztori tevékenységéhez, 
vállalja a tudományos tájékoztató szolgáltatást, 
a híveket ellátja lelkiségi irodalommal, valamint 
közművelődési szerepet tölt be a város kulturális 
életében és az idegenforgalom kiszolgálásában.

A három napos összejövetelt a szokásos szak-
mai kirándulás zárta. Széphalmon a Magyar 
Nyelv Múzeumát és a Kazinczy-mauzóleumot 
néztük meg, Sátoraljaújhelyen a Borsod-Aba-
új-Zemplén Megyei Levéltár Sátoraljaújhelyi 
Fióklevéltárát, melyben egykor Kazinczy is dol-
gozott, és a görögkatolikus templomot.

Ásványi Ilona
Főapátsági Könyvtár

MKE VÁNDORGYŰLÉS – 2015 – SZOLNOK
47. VÁNDORGYŰLÉS – 2015. JÚLIUS 16-18.

Július 16-17-én a Magyar Könyvtárosok 
Egyesülete Szolnokon rendezte meg hagyo-

mányos éves vándorgyűlését, idén a 47.-et. Az 
előadásokat, programokat szervező témát „A 
minőség dinamikája: a fejlődő könyvtár” mottó 
foglalta össze. Az országból mintegy 700 könyv-
táros, az Egyesület tagjainak harmada jött el, 
emellett a határon túli szervezetek is képvisel-
tették magukat.

Az első nap délelőttjén, a hivatalos megnyitó 
előtt meghallgathattuk az ExLH szakmai előa-
dását két újabb termékükről: az  ALMA könyv-

tári menedzsment rendszerről, illetve a PRIMO 
közös kereső felületről. Hazánkban ez utóbbit 
jelenleg egy könyvtár, a Zeneakadémia gyűjte-
ménye használja, így az általános ismertetőt kö-
vetően a keresési példák is ebből az adatbázisból 
kerültek ki.

A hivatalos megnyitón a szokásos köszönté-
sek hangzottak el, amelyek között hallhattuk 
Závogyán Magda helyettes államtitkár beveze-
tő szavait is. A helyettes államtitkár kiemelte az 
MKE-nek a kulturális alapellátásban a rendszer-
váltás óta folyamatosan betöltött fontos szerepét. 
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